

试论李贽的唯物主义哲学思想

黎 文

(一)

李贽(公元1527—1602年)这个被反动儒家骂为“非圣无法”、“异端之尤”的反理学斗士，他的尊法反儒的进步思想的理论基础究竟是唯心主义还是唯物主义？历来就有不同的评价。有的人认为李贽赞赏过王阳明，晚年又信佛教，是个唯心论者；有人认为李贽讲过“形、神，两物也”，近于二元论；还有人认为李贽早年具有唯物论倾向，晚年堕入了唯心论。今天，深入评法批儒，正确总结哲学战线上儒法斗争与整个阶级斗争的历史经验，有必要重新剖析李贽的哲学思想，从路线上把握他的哲学思想的主流，分析他的哲学思想的党派性，会有助于理解哲学斗争从来是服务于政治斗争的普遍规律。

李贽一生从事于反孔批儒的政治斗争和思想斗争。他自豪地宣称，自己“心上无邪”，“身上无非”，“是以堂堂之阵，正正之旗，日与世交战而不败者，正兵在我故也！”这个“正兵”，即他用以向儒家唯心主义路线发起进攻的真正武器，不是别的，正是他从“百姓日用”的生活实践中体会到、并在反理学斗争中磨炼出来的朴素唯物论。

毛主席教导说：“正确的东西总是在同错误的东西作斗争的过程中发展起来。真的、善的、美的东西总是在同假的、恶的、丑的东西相比较而存在，相斗争而发展的。”李贽的朴素唯物论的哲学思想，是在与宋明唯心主义理学作短兵相接的斗争中发展起来的。宋明以来，适应官僚大地主统治集团的政治需要，由二程(程颢、程颐)、朱熹等反动理学家出来把孔孟之道加以发挥，使儒家的唯心主义哲学具有了更大的欺骗性和反动性，后期封建社会的反动统治阶级，始终把程朱理学作为自己的精神支柱和主要的思想统治工具。

程朱理学利用人类认识过程中关于一般的抽象有脱离具体事物的可能，认为在物质世界之先，有一个所谓“太极”或“理”，并把所谓“太极”、“理”说成是“生物之本”，是产生物质世界的精神本体，是支配社会生活的最高原则。朱熹从这套极端荒诞的客观唯心主义的虚构出发，把“三纲五常”说成是永恒不变的“天理”。其鲜明的政治目的，就是为了维护官僚大地主专政的封建特权统治。

李贽与程朱理学针锋相对，他以眼睛向下的精神，首先从思想路线上，反对“架空而臆说”，主张“道不虚谈”，“学务实效”。他着重剥去道学家们吹得神乎其神的“天理”的神圣外衣，明确指出：“穿衣吃饭，即是人伦物理；除却穿衣吃饭，无伦物矣。世间种种，皆衣与饭类耳；故举衣与饭，而世间种种自然在其中。非衣饭之外，更有所谓种种绝与百姓不相同者也。”把所谓“人伦”和“物理”，还原为老百姓“穿衣吃饭”等基本物质生活；离开人类物质生活，离开“世间一切治生产业等事”，就再没有什么人伦物理。他强调，这是他在实际生活中

“实证实得”的真理，所以一生“不识讳忌，时时提唱”。正是从这个根本观点出发，李贽一脚踢开了宋明道学家们的无数臆说，并把儒家唯心主义的各种虚伪说教，通通斥为“画饼之谈”，“不根之论”，而加以明确的否定。

在世界统一于什么的哲学基本问题上，李贽继承和发挥了王充的唯物主义气一元论，鲜明地提出了“盈天地皆物”、“盈天地间，皆是生气”等朴素唯物主义的命题。他认为，充满天地的物质存在，就是“气”；“阴阳二气”的对立统一，“流行不息”，就是天地人物产生的开端。他说：“夫厥初生人，惟是阴阳二气，男女二命”。“夫妇，人之始也，有夫妇然后有父子”。从根本上说，天地好比一对夫妇，“有天地然后有万物”。通过这样朴素的论证，他把批判的矛头直接指向反动的唯心主义理学，指出道学家们鼓吹的所谓“一能生二，理能生气，太极能生两仪”等等，通通是无稽之谈，“初无所谓一与理也，而何‘太极’之有？”就是说，在阴阳二气之上，根本不存在什么“理”或“太极”。这就一针见血地揭露了客观唯心主义的虚构，从根本上否定了程朱理学的理论基础。李贽进而有力地反问：如果按照唯心主义者所说的“二生于一”，那末，“一”又有谁来派生呢？李贽抓住客观唯心主义自身不可解决的矛盾，反复穷诘：“一者果何物？”“理者果何在？”“太极者果何所指？”从而无情地暴露了“理在事先”的唯心主义理学的荒谬。

李贽基于“盈天地皆物”的唯物主义观点，批判了程朱“道在事外”的唯心主义。程朱理学按照唯心主义的颠倒世界观，在物质世界之上虚构出一个“形而上”的“道”。这个“道”，被说成是“神化了的绝对”，既支配着自然界的一切，又主宰着人类社会的命运，而只有所谓“圣人”，才能“循而行之”；因而，又在现实历史之外编造出一个“道统”，说什么从尧、舜、禹、汤、文、武、周公、孔丘到孟轲，有个一脉相传的“道统”，到孟轲死后就中断了千多年，直到程、朱一伙出来，又才接上。这一切，不过是宋明时期官僚大地主集团为了神化自己的统治权力而由程、朱一伙骗子编造出来的谎言。

李贽针对程、朱这些反动说教，提出“人无不载道”的反对命题，否定了有什么脱离具体事物而独立存在的“道”。他把“道”比为“水”，“人”比为“地”，“地”和“人”是“水”和“道”赖以存在的物质基础，“水”不能离“地”而存在，“道”不能离“人”而独存，“道不离人，人不离道”。既然“水”存在于“地”中，“道”存在于“人”之中，那末，在“人”之外就不存在什么“道”，李贽说：“人外无道，而道外亦无人”。这样，就把高高在上的“道”，从天上还原到人间，从而有力地否定了程朱“道在事外”的唯心论。

李贽从“人无不载道”出发，揭露了程朱编造的“道统”，尖锐地指出什么孟轲死后所谓“道统”就中断了，什么“濂、洛、关、闽接孟氏之传”之类的说法，是极端荒谬的。他嘲笑说：从秦到宋以前经历了千多年，如果说“地尽不泉”，人类早渴死了；如果说“人尽不得道”，“人道”早消灭了；如果说这千多年是所谓“混沌无闻”的黑暗时代，这更是“造为谎言”，歪曲历史，应该受到“反坐之刑”。李贽认为，恰巧是程、朱之流狂热鼓吹接续了“道统”的宋代，政治腐败，国势衰微，“奄奄如垂绝之人”。这就深刻地揭露了儒家唯心主义道统论的虚伪性和反动性。

同时，李贽还批判了儒家唯心主义的天命论。天命论，经过农民起义和法家唯物主义的不断冲击、批判，从北宋王安石提出“天变不足畏”，给天命论以沉重一击之后，逼得以后的儒家代表人物朱熹等不得不变换手法，用“天理”来代替“天命”。所谓“天理”，其实仍然是指有意志的“天”。因此，朱熹有时也露出狐狸尾巴，公开宣称：“帝是理为主”，“天下莫尊于理，故以帝名之”。“理”，也就是上帝的别名。李贽以嘲弄的口吻质问朱熹：“朱子（熹）曰，‘天

即理也’……夫以天为理可也，而谓祭天所以祭理，可欤？”李贽以当时天文科学的研究水平去解释“天”，说通过观测，可以看到天体的运行“有常度”，断言“夫天者，万物之一物也”。这就剥掉了以往儒家给“天”所加的神学外衣，还天以本来的物质面貌。进而李贽还揭露了朱熹等宣扬“天即理”，天子才能祭天等的反动目的，是为了欺骗和奴役人民。他说：“理之为理，亦大伤民财，劳民力，不若无理之为愈矣！”一针见血地指出了程、朱之流所讲的“理”，不过是劳民伤财之理，害人之理而已。

李贽从各个方面批判了理学唯心主义，坚持了唯物主义路线。他在七十四岁时（公元1600年），回顾这个斗争的过程说：“余自幼倔强难化，不信学，不信道，不信仙、释，故见道人则恶，见僧则恶，见道学先生则尤恶”。憎恶一切儒家的传统和宗教迷信，不信宗教唯心主义，更不信理学唯心主义，厌恶和尚、道士，更厌恶“被服儒雅，行若狗彘”的道学先生。

恩格斯说：“一切历史上的斗争，无论是在政治、宗教、哲学的领域中进行的，还是在任何其他意识形态领域中进行的，实际上只是各社会阶级的斗争或多或少明显的表现。”李贽对于唯心主义理学的批判，反映了地主阶级下层革新派和官僚大地主反动守旧集团之间两条政治路线的斗争，这个斗争受当时农民起义和市民反抗斗争的制约和推动，也是农民和市民反抗官僚大地主集团黑暗统治的斗争的曲折反映。

（二）

人的知识是先天就有的，还是后天才有的，对于这个问题的不同回答，构成了哲学史上唯物主义和唯心主义两条认识路线的斗争。

程朱理学宣扬人的知识是先天就有的。朱熹认为，当抽象的绝对的“理”在派生万物的过程中同时也创造了人，人一出世，“理”就好比“月印万川”一样，印到了人的“心”中，于是“心包万理”。所谓人的认识，就是认识“我底（的）道理”，即把心中包含的先验的“理”发挥出来，就可以“豁然贯通”，明白一切。这是十足的唯心论的先验论。

李贽在批判程朱理学的斗争中，基本上坚持了唯物主义的认识路线。他认为，人在初生时，只有好比一张白纸的“纯真”的“童心”，而没有任何先天的知识，人之所以有知识，是人们通过耳目等感官接受了外界事物作用的结果。李贽说：“方其始也，有闻见从耳目而入，是以为主于其内而童心失。”后来，“有道理从闻见而入，而以为主于其内而童心失。其久也，道理闻见日以益多，则所知所觉日以益广。”人们的知识除了来自直接的感性知识而外，还来自间接经验，即书本知识。“夫道理闻见，皆自多读书，识义理而来也。”虽然，李贽在《童心说》里，为了揭穿宋明道学“以假人言假言”的虚伪性，而企图说明要保持“真心”或“童心”，但同时也否认了知识先天就有的唯心论的先验论，说明了人的知识来自后天的见闻。

李贽在认识论上的贡献，还在于他提出了真理的相对性问题。关于真理的标准问题，从来就是唯物主义与唯心主义斗争的重要问题。宋明时期，封建统治阶级为了维护其腐朽统治，便大搞尊孔活动，明王朝规定“天下儒学，通祀孔子”。明宪宗朱见琛学着朱熹的腔调，吹捧孔丘是什么“使天不生孔子，……将必昏昏冥冥，无异于梦中，所谓万古长如夜也。”置李贽于死地的明神宗朱翊钧，在《祀孔祭文》中，吹捧得更起劲，什么“道兼群圣，教备六经，历代帝王，是宗是式”。由于封建统治者的有意提倡和理学家们大造舆论，孔丘的言论就成为后期

封建社会判断一切行动、评价一切事物的最高的是非标准。

李贽反其道而行之，他敢于亵渎孔丘，打破对孔丘的偶像崇拜，蔑视和否定孔孟之道的绝对权威。他在《题孔子像于芝佛院》、《圣教小引》等文中，尖锐地指出，历代儒家掀起的尊孔潮流，“万口一词”，“千年一律”，是“全无头脑”地瞎起哄，正如一犬吠影，群犬吠声，可笑之至。他进而从理论上提出，决不能把孔丘及其徒子徒孙的话作为识别真理的标准，否定以孔丘的是非为是非。他指出，所谓是和非，真理和谬误，是相对的，是随时代的改变而变化的，不可能用一个抽象的、永恒不变的模式去硬套。他说：“前三代，吾无论矣；后三代，汉、唐、宋是也。中间千百余年，而独无是非者，岂其人无是非哉？咸以孔子之是非为是非，故未尝有是非耳。……虽使孔夫子复生于今，又不知作如何是非也，而可遽以定本行罚赏哉！”李贽在封建统治和理学家把孔夫子的一套当作宗教教条一样强迫人民信奉的情况下，敢于提出要“颠倒千万世之是非”，一脚踢翻以孔丘的是非为是非的封建教条，冲击理学家以孔孟之道作为是非标准的谬论，在当时是难能可贵的。

李贽虽说了是非“无定质”、“无定论”的话，但并不是一种否定客观标准的相对主义。他并没有把相对主义作为认识论的基础，而使自己陷入绝对怀疑论和不可知论。他打倒孔丘的权威，而代之以法家的权威，大破儒家传统的是非观，而立法家的是非观。这是不破不立，破就是立。因此，他在《焚书》、《藏书》中，对八百多个历史人物，作了不以孔丘之是非为是非的评价，他以法家思想，作为评史论政的是非标准，把被儒家颠倒了的历史重新颠倒过来。为蒙受儒家攻击、诋毁的历代法家人物翻案雪冤。例如：

孔丘这个被封建统治者吹捧为“大成至圣文宣王”、“至圣先师”的“圣人”，李贽却如实地揭露孔丘是一个“无学无术”的草包，灵魂肮脏，生活腐化，“唯酒无量”，是个酒鬼。李贽还明确判定：孔老二所留下的所谓“经典”，“乃道学之口实，假人之渊薮也。”

历来被儒家及反动统治阶级咒骂为“暴君”、“千古罪人”的秦始皇，李贽却颂扬他是“千古一帝”。他指出：“始皇出世，李斯相之，天崩地坼，掀翻一个世界”，如实地肯定了秦始皇的伟大历史功绩。

历代儒家诬蔑妇女低人一等，并对妇女进行残酷的迫害。李贽与儒家“男尊女卑”的传统观念针锋相对，提出男女平等的主张，赞扬寡妇卓文君的自由婚姻；称赞被儒家攻击的武则天“胜高宗十倍”，歌颂西汉末年农民起义的妇女领袖吕母等“皆的的真男子也”。

仅上几例，便可看出李贽评古论今，为被罢黜的诸子翻案，为被诽谤的法家洗刷，为男女平等呼号，无一不是鲜明地站在法家主张革新前进的立场，打击儒家的守旧倒退路线，在分析历史事件和评价历史人物上具有明确的是非标准。这个标准，就是李贽法家思想的最明显的表现。当然，他不理解实践是检验真理的唯一标准，也不理解相对真理与绝对真理的辩证关系，使他的真理观还具有严重的局限性。

李贽从进步的平等观出发，坚决反对儒家一贯宣扬的“上智下愚”、“贵贱不易”。他强调指出：“尧舜与途人一，圣人与凡人一。”把“圣人”看成与普通的凡人一样，“圣人”做到的，愚夫愚妇也能做到；愚夫愚妇做不到的，“圣人”也做不到。因此，既不能“高视”圣人，也不要低看愚夫愚妇；不能说圣人、侯王就高贵，愚夫愚妇就下贱，他们是平等的。既然“圣人与凡人一”，那末就不存在“圣人”生知，凡人不能生知的问题。李贽认为，如果说“圣人”生知，那末任何人都能生知，于是便逻辑地得出“天下无一人不生知，无一物不生知，亦无一刻不生知”的结论。既然人人都“生知”，物物都“生知”，也就不存在所谓“圣人生知”和超人的“天才”！李贽在封建统治阶级和理学家为了维护等级制度和欺骗人民，拼命宣扬“天才论”的情况下，

敢于蔑视“天才”，深刻揭露“生而知之”的谎言，在当时起着破除迷信的进步作用。但他的“人人生知”说和他的“童心”说一样，没有摆脱唯心主义先验论的影响，没有说明认识对于实践的依赖关系，不免带有严重的唯心主义色彩。

(三)

李贽激烈反对程朱理学及整个儒家唯心主义路线的斗争，是儒法斗争在哲学战线上的反映。这场斗争，就其思想的深度和明确性来说，超过了封建社会后期的一些儒法斗争，并把法家反孔批儒的理论斗争提高到一个新的水平。总结这次儒法斗争和当时整个阶级斗争的经验，我们可以看出：

(一) 列宁指出：“哲学上的党派斗争，这种斗争归根到底表现着现代社会中敌对阶级的倾向和思想体系。最新哲学象在两千年前一样，也是有党性的。”李贽生活的明嘉靖、万历年间，封建社会已走向没落，资本主义的生产关系开始萌芽，在江南沿海一带以某种工场手工业为中心的城镇，逐渐形成早期“市民”的社会势力。由于封建官僚大地主集团的残酷剥削和压迫，农民起义和市民暴动，此起彼伏，连绵不断。在农民和市民反抗斗争的推动下，促进了地主阶级内部的分化，推动了政治、思想领域中革新与守旧、唯物和唯心斗争的开展。李贽代表地主阶级中一部分政治、经济地位较低而与新兴市民阶层有一定关系的革新势力，他继承以往法家的思想路线，起来向官僚大地主统治集团及其所奉行儒家思想路线展开进攻。他在哲学上的进攻战，不能不表现为唯物主义反对唯心主义的党派斗争的性质。他的哲学思想，也不能不表现出某些新的时代特点，即能够眼睛向下，勇于破旧立新，思想尖锐泼辣，富于战斗精神。

正因如此，当李贽冲杀出来，点名批判孔、孟、程、朱，向整个儒家唯心主义路线猛烈开火，公开宣判“鄙儒无识，俗儒无实，迂儒未死而臭，名儒死节徇名者乎！最高之儒，徇名而已”时，就使官僚大地主统治集团胆战心惊，大为震动。他们把李贽视为洪水猛兽，以致当时封建统治的总头目朱翊钧亲自出马，以“敢倡乱道，惑世诬民”的罪名，把七十六岁李贽逮捕下狱，迫害至死，并几次下令焚毁他的全部著作，这表现出封建社会晚期统治阶级在瓦解过程中儒法斗争的尖锐性。同时，由于李贽尊法反儒思想的某些新特点，具有某种吸引力，他生前，已形成所到之处“一境如狂”的社会影响；他死后，其著作冲破封建统治者的禁令而大为流行，“虽奉严旨，而其书行于人间自若也”。李贽思想的批判精神，不仅在当时起到了解放思想的作用，而且对后来兴起的反封建启蒙思潮还有着积极影响。这表明封建社会晚期的法家思想中的某些可贵的因素，对后来新思想的孕育是起着酵母的作用。

由于时代和阶级的局限，李贽对于孔学的批判是不彻底的。他不可能真正揭露孔学的阶级内容和反动实质，因此也不可能彻底批判唯心主义理学。同时，作为地主阶级革新派的思想代表，他没有也还不可能把他的斗争同当时农民和市民的反理学斗争结合起来。所以，尽管他斗争很坚决，“我头可断，而我身不可辱”。但在新的革命阶级还没有真正形成并起来实行推翻封建统治之前，他既找不到力量，也看不见前途，因而不免陷入苦闷和彷徨。他在《夜半闻雁》这首诗里写道：“孤鸿向北征，夜半犹哀鸣，哀鸣何所为？欲我如鸿冥。独雁虽无低，群飞尚有伴，可怜何处翁，兀坐生忧患！”正因为这样，他晚年企图从佛学中去寻找幻想的解脱和“对现实苦难的抗议”，又受了王守仁心学的某些影响，所以在他的哲(下转第 86 页)

“当反上”的革命变革思想，号召受尽地主阶级残酷压迫剥削的下层劳动人民起来造反，推翻统治者，建立自己的革命政权。黄巾起义的战斗口号：“苍天已死，黄天当立，岁在甲子，天下大吉。”正是从这种朴素的矛盾转化观所得出的光辉结论。它告诉劳动人民，代表封建地主阶级的“苍天”已经死去，代表农民阶级的“黄天”应当建立。在社会矛盾尖锐到极点的甲子年起来革命，完全符合“自然之数”，一定能够成功。这就充分表现了黄巾起义军在朴素辩证法思想的指导下，推翻旧政权、创造新天地的革命英雄气概。

每次农民起义，都给统治阶级以沉重的打击；一个个封建王朝的瓦解和更替，都是农民起义的结果。革命农民经过长期的阶级斗争，逐步认识到了自己在历史上的巨大作用。在黄巾起义军中，流传着这样一首歌谣：“发如韭，剪复生；头如鸡，割复鸣。吏不必可畏，小民从来不可轻！”这是一首气壮山河的战歌。它向统治阶级宣布，起义军的革命是正义的，是吓不倒、杀不尽、后继有人的。同时告诉劳动人民，世界上最有威力的不是神仙皇帝，不是地主官僚，而是劳动人民自己。反动派没有什么可怕，人民力量才大如天。这种相信人民、不畏强暴的革命史观，对孔老二“上智下愚”的反动史观是一个有力的批判，为起义农民变革社会的革命斗争提供了理论根据。

在豪强地主的残酷镇压下，黄巾起义虽然最后失败了。但是它从理论和实践上对束缚农民的四大绳索——神权、政权、族权、夫权进行了猛烈的冲击，狠狠打击了封建统治者“独尊儒术”的反动政策，使儒家思想的统治地位发生了动摇，迫使魏晋时期的门阀豪族不得不借助玄学来挽救孔孟之道。这次黄巾起义在政治、经济和思想纲领上，都比过去历次农民起义有显著发展，对后来的农民革命和儒法斗争都产生了深远的历史影响。

(全文未完，待续)

· · · · ·

(上接第 91 页)学思想中，不可避免地有很多唯心主义的杂质和理论上的自我矛盾，甚至在有些问题上，陷入了宗教神秘主义的泥坑。这是当时条件下的地主阶级下层革新派在政治上软弱性、摇摆性和改革的不彻底性的必然反映。

人类历史上，只有无产阶级这个最革命的阶级，才可能掌握辩证唯物主义与历史唯物主义这个真正科学的世界观，也才能彻底揭露、批判孔孟之道的阶级内容和反动实质。今天，以工农兵为主力军的批林批孔运动正在深入开展，取得不断的胜利。但是，斗争还在继续。旧社会的死尸和臭气还依然存在，国内外阶级敌人还会利用儒家唯心主义黑线来搞复辟活动。因此，我们必须认真学习无产阶级专政的理论，站在巩固无产阶级专政的高度，深入总结儒法斗争和整个阶级斗争的历史经验，高度重视意识形态领域里的阶级斗争，彻底批判孔孟之道，彻底批判地主资产阶级的世界观，把无产阶级专政下的继续革命进行到底。